《行政法》

試題評析

考題就整體而言,並不困難,惟第一題考出較少被行政法學者關心之「條約」作為法源之問題,可能對於沒有 地毯式學習的考生而言會有被「突襲」的感覺。但此題亦突顯出考生學習行政法時必須面面俱到,細心以對之 基本要求。除了學說之見解外,司法院釋字第329號解釋之內容亦為討論之重點;第二題則為行政訴訟與主觀 公權利之問題,爲相當傳統之考點,如果平常穩紮穩打,本題拿高分並不困難。

甲、申論題:

- 一、請附理由回答以下問題:
 - (一)條約是否得為行政法之法源?(7分)其限制或條件為何?(5分)
 - (二)我國與其他國家所締結之國際書面協定在行政法上之法源位階為何?(8分)前者如與其他 成文法源相互牴觸時,應以何者優先?(5分)

答:

(一)條約與法源

1.法源之意義與分類

法源,即「法之淵源」,即構成行政法之法規範所以成立及表現之形式;藉以界定行政法之法規範疇與表現形式,以瞭解行政法之構成內容。行政法上探討法源有其必要性,蓋行政執行事務必須遵守依法行政原則;司法審判時,依據憲法第80條必須依法審判;人民亦必須依據法律享受權利、負擔義務。故法律之內容得以界定以上之範圍。然而,行政法之法律體系內容發展較晚,諸多行政法律之制定與修正乃於西元2000年前後進行,且並無統一之法典體系。相較於民、刑法在我國發展早有數十年歷史,且有統一之法典而言,吾人於需要尋找並適用行政法律時,即有相當之困難。故而,適用行政法時必須進一步尋找「法源」,即找出法秩序中究竟有何抽象法規範對行政機關、法院即人民有拘束力。

法源依其是否透過有意識之立法程序制定,可以分爲成文法源與不成文法源。前者包括憲法、法律、法 規命令;後者則包括習慣法、判例、大法官解釋以及行政法一般原理原則。

- 2.條約作爲法源及依據
 - (1)條約之意義

條約者,司法院釋字第329號解釋認爲係「中華民國與其他國家或國際組織所締約之國際書面協定,包括用條約或公約之名稱,或用協定等名稱而其內容直接涉及國家重要事項或人民之權利義務且具有法律上效力者而言。」依學者見解,乃指二以上之國家或國際法人所締結,發生國際法上效力之協定。

(2)條約作爲法源之依據

條約是否得作爲行政法之法源?學者間見解不一,有認爲基於憲法第23條規定之法律保留原則,以及憲法第170條明示法律之意義乃在於立法院通過,總統公布之規定,認爲條約原則上僅係間接之法源。惟多數見解仍肯定條約得作爲行政法之法源,蓋憲法第141條規定:「中華民國之外交,應本獨立自主之精神,平等互惠之原則,敦睦邦交,尊重條約及聯合國憲章,以保護僑民權益,促進國際合作,提倡國際正義,確保世界和平。」而憲法第63條中明示條約案之審查爲立法院之職權,審查之程序與法律案相同。故此,條約作爲行政法之法源應無問題。

3.條約成爲行政法法源之條件

條約如何成爲行政法之法源?因條約在國際法上雖有拘束締約國之效力,然因簽署之當事人乃國家,而 非個人,故必須經「內國法化」,方得直接拘束人民。

學者認爲,條約成爲行政法法源之可能性有三:

- (1)直接作爲法規適用,例如:兩國間避免雙重課稅之條約或協定、引渡條約。
- (2)需制定法規始能使用,例如:台美間智慧財產權保護之協議必須以法規施行,以及著作權公約簽訂後,必須依賴著作權法規定實施之。
- (3)國際法之原則經司法審判機關採用,並作爲判決先例者。

而司法院釋字第329號解釋則認為,如係經立法院審議通過者之條約,則即得作爲國內法之法源依據,

而無須另行重新立法將條約之內容重新改爲法律。

(二)條約之法律位階問題

1.條約之法律位階

條約既得作爲行政法之法源,則其位階爲何,即屬重要。惟此問題無法一概而論,必須區別條約之種類:如係兩個國家以「國家」之名義簽署而需經立法院批准者,乃國際法上典型之「條約」;而如係兩個國家之「政府」間或對等之代表機構所簽署,而僅需經行政院批准,無須送立法院批准者,乃屬「行政協定(executive agreement)」。

而其位階爲何?觀諸司法院釋字第329號解釋可知:「總統依憲法之規定,行使締結條約之權;行政院院長、各部會首長,須將應行提出於立法院之條約案提出於行政院會議議決之;立法院有議決條約案之權,憲法第38條、第58條第2項、第63條分別定有明文。依上述規定所締結之條約,其位階同於法律。」故「條約」之位階,應等同與法律。然如係「行政協定」者,因其未經立法院批准,故其位階應較條約爲低,而僅有法規命令之位階。

2.條約與其他成文法源牴觸時之優先問題

如條約與其他成文法源牴觸,又如何處理?此應分別觀之:

(1)條約與憲法牴觸

憲法乃內國法之最高法秩序,作爲保障人民基本權利之依據。故此,於內國法秩序中,不得存在任何 違背憲法之法秩序。如前所述,條約之效力位階乃等同於法律,行政協定之效力位階乃等同於法規命 令,則依憲法第171條第1項:「法律與憲法抵觸者無效。」、第172條:「命令與憲法或法律抵觸者無效。」,故而如條約或行政協定與憲法相牴觸者,應屬無效,而以憲法擁有優先之地位。

(2)條約與法律牴觸

條約之地位與法律相同,則如相互之間牴觸又如何處理?學說上認為,雖然二者同屬法律位階,但基於我國憲法第141條所明示之「尊重條約」之要求,二者牴觸時應以條約優先。實務上,最高法院23年上字第1074號判例亦曾同此見解。(雖本號判例已經最高法院99年度第1次刑事庭會議決議不再援用,惟理由並非認為該有關條約效力部分有疑,僅係因時代久遠而被認為不合時宜,故不影響其法律見解,仍值得參考。)而若係行政協定與法律牴觸者,因其未經立法院批准,故不可能取得優先於法律之地位。此時,依憲法第172條、行政程序法第158條第1項第1款規定應屬無效。

【參考書目】

1.朱律師,《高普考行政法講義第一回》,頁44-45。

2. 陳敏, 《行政法總論》, 第6版, 2009年, 頁75-76。

3.陳清秀著,翁岳生主編,《行政法(上)》,2006年,頁116-117。

4. 吳庚,《行政法之理論與適用》,第9版,2005年,頁43-45。

- 二、某甲為高雄縣民,擬於位在高雄市內所有土地上建造一棟五層樓透天厝,乃檢具相關文件向高雄市政府工務局申請核發建築執照。但工務局在審查某甲提出之工程圖樣及說明書時,承辦本案之公務員卻因疏忽而未注意某甲並未依建築法之相關規定預留防火隔間逕行發給建築執照。該土地隔鄰之土地所有人某乙在建築工程進行中發現以上情事後遂以建築執照部分為違法,向高等行政法院提起行政訴訟。試問: (25分)
 - (一)針對建築執照部分,某乙是否有提起行政訴訟之權利?(12分)
 - (二)某甲之建築執照若被撤銷,是否得以公務員有過失為由,請求國家賠償?(13分)

答:

(一)乙是否得提起行政訴訟?

1.乙之主張內容及所提起之訴訟類型

本件中欲判斷乙是否得提起行政訴訟,必須先判斷其應提起之訴訟類型,再藉以判斷其訴訟要件。本件中,乙所不服者,乃高雄市政府工務局發給甲之建築執照,核其性質乃行政程序法第92條第1項之行政處分。故乙實際上所欲主張之訴之聲明,當爲請求行政法院判決排除該行政處分之效力,以免甲獲得建築執照後得以興建有問題之透天厝。故乙應依訴願法第1條提起撤銷訴願,未獲救濟時再依據行政訴訟法第4條提起撤銷訴訟,請求撤銷建築執照之行政處分。

2.乙得否提起行政訴訟:訴訟要件之審查(訴之合法性審查)

假設乙已經訴願程序而未獲救濟,本件中乙是否得續行提起行政訴訟,乃形式層面對於乙所提起訴訟是 否合法之問題,故必須針對訴訟要件是否具備而觀察。觀諸本件最可能有疑問之部分,應屬「訴訟權 能」及「訴訟當事人適格」之問題。分析如下:

(1)訴訟當事人適格及訴訟權能之意義

行政訴訟法第4條第1項規定:「人民因中央或地方機關之違法行政處分,認爲損害其權利或法律上之利益,經依訴願法提起訴願而不服其決定,或提起訴願逾三個月不爲決定,或延長訴願決定期間逾二個月不爲決定者,得向高等行政法院提起撤銷訴訟。」其中有關「損害其權利或法律上之利益」之判斷,即行政訴訟法制上對於「當事人適格」及「訴訟權能」之要求。

所謂當事人適格者,乃指當事人在具體訴訟中,具有訴訟實施權者。當事人於特定訴訟中,就其主張 而爲爭議之權利,具備得以自己名義進行訴訟之資格,稱之爲訴訟實施權。本件乙作爲原告,必須具 有「積極之訴訟實施權」而具備「積極之當事人適格」。

而訴訟權能者,則指在個別訴訟中就訴訟標的主張自己權益者。在撤銷訴訟或課予義務訴訟中,原告必須主張「權利或法律上利益因違法之行政處分或行政不作爲而受有損害」,其訴訟之提起方爲合法。

而又爲何需規定此二概念?當事人適格者,目的在於避免人民自居公益管理人或他人法律利益管理人,任意提起民眾訴訟(公益訴訟);而訴訟權能者,原告上須具備個人權益遭受公權力主體作爲或不作爲侵害之法律上處境,同時具備「對抗侵害」及「涉及本身」之要素。然而,二者並非不同之概念,訴訟權能概念之建立,乃爲輔助吾人判斷原告是否具備積極當事人適格之工具。而認定原告是否具備訴訟權能及積極當事人適格時,學者認爲行政法院應採寬鬆之態度,即採「可能說」,只要人民主張其權利或法律上利益之情事「有可能成立」時,行政法院即得認爲原告之訴爲合法。理由在於,因行政訴訟存在「民告官」之地位不平等情形,行政法院如過度限制人民提起行政救濟,將使人民難以對抗行政機關,反而是更不平等之作法。

- (2)當事人適格及訴訟權能是否具備之判斷:主觀公權利及保護規範理論
 - ①當事人適格及訴訟權能成立之認定

而進一步言,何種情況下方足以認定原告具備積極當事人適格及訴訟權能而得提起訴訟?最主要者,乃原告得以主張其「自己之權利」受到侵害,即得提起之。蓋撤銷訴訟之類型,並非客觀訴訟(公益訴訟,不涉及原告之權利,僅涉及公益者),而係主觀訴訟,故當事人必須說明其受到侵害之權利內容。然而,當事人是否有權利受到侵害,無法一概而論。而且行政法之法律規定又多與公益有關,個案中是否有當事人權利侵害,未有「一望即知」之可能。故此,必須仰賴進一步之標準判斷。

②主觀公權利與保護規範理論

承上所言,行政法之法律關係與民法之法律關係有所不同,人民並非在行政法之所有領域均普遍享有請求權。故當事人是否得提起訴訟主張保障,必須先判斷此時人民受到侵害者,是否為主觀公權利或法律上利益。反之,如果僅係反射利益受到侵害者,不得起訴主張之。

學說上認爲,主觀公權利之成立要件有三:

- A.具有使公行政負有作成特定行爲義務之法規範
 - 必然存在抽象法規範,而使行政機關負有一定之義務。
- B.該法規範需在於達成個別人民之利益

法律如僅規定保障公益,不足以作爲人民主張權利之依據。故法律中除了保障公益之目的外,至少亦需有保障個別人民利益之目的存在,方得作爲人民請求保障之規定。

C.授與當事人貫徹其利益之法律力量

法律中明訂有人民得向行政機關請求作爲、不作爲或得起訴請求之依據。

而其中「授與當事人貫徹其利益之法律力量」之要件,並非所有寓有保障人民權利目的之法律均有規定。故學者普遍認為,僅需具備「具有使公行政負有作成特定行為義務之法規範」及「該法規範需在於達成個別人民之利益」此二要件,即可認定人民有請求法院保障其權利之可能性。故判斷之重點,即落在第二要件「該法規範需在於達成個別人民之利益」之成立。而其成立與否,應依據司法院釋字第469號解釋引述德國行政法學上之「保護規範理論」判斷,其內容為:「法律規範保障目的之探求,應就具體個案而定,如法律明確規定特定人得享有權利,或對符合法定條

件而可得特定之人,授予向行政主體或國家機關為一定作為之請求權者,其規範目的在於保障個人權益,固無疑義;如法律雖係為公共利益或一般國民福祉而設之規定,但就法律之整體結構、適用對象、所欲產生之規範效果及社會發展因素等綜合判斷,可得知亦有保障特定人之意旨時,則個人主張其權益因公務員怠於執行職務而受損害者,即應許其依法請求救濟。」

(3)本件之審查

依據上述標準之提出,本件中乙究竟得否提起撤銷訴訟?建築法之規定,固無明示保障鄰人之說法;然依據保護規範理論,建築法中有關防火隔間設置之規定,應可以判斷而認爲除了保障不特定多數人之安全外,應亦具有保障鄰人之生命、健康、財產不受到建築物可能產生之火災情形而受損之目的。故而,本件中高雄市政府工務局將違法之建築執照行政處分發給甲,即有可能造成鄰人乙之損害。故而乙本件中乃是主觀公權利可能受損之情形,其對於前述執照處分不服而提起撤銷訴訟,自然具備訴訟權能及原告當事人適格,起訴應屬合法。

3.小結

故本件中,乙應得合法提起撤銷訴訟,請求撤銷高雄市政府工務局對甲作成之違法建築執照處分。 (二)甲是否得請求國家賠償?

1.國家賠償之意義

所謂國家賠償者,乃國家或公務員違法有責之行爲,造成人民之損害,由國家或公務員所屬機關對人民爲賠償而塡補損害之制度。本件中甲得否主張國家賠償,必須視其是否合乎國家賠償法之規定。

2.甲之請求權基礎

本件中,甲應依國家賠償法之何規定請求?因本件中,乃涉及高雄市政府工務局公務員之疏忽造成甲之損害之情形,故甲應依國家賠償法第2條主張之。

3.國家賠償法第2條「公務員責任」之要件

國家賠償法第2條第1項及第2項規定:「本法所稱公務員者,謂依法令從事於公務之人員。公務員於執行職務行使公權力時,因故意或過失不法侵害人民自由或權利者,國家應負損害賠償責任。公務員怠於執行職務,致人民自由或權利遭受損害者亦同。」故由此,判斷是否成立該條之國家賠償,必須審查以下之要件:

(1)公務員之行爲

所謂公務員,乃依本條第1項規定判斷,爲:「本法所稱公務員者,謂依法令從事於公務之人員。」

(2)須爲執行職務行使公權力之行爲

所要求者,必須公務員以公法形式而爲行爲,並且外觀上乃執行與人民權利相關之職務及屬之。

(3)須爲不法行爲

如公務員之行爲,違反外部法(憲法、法律、法規命令、行政法一般原理原則)及內部法(行政規則)者,均屬於「不法行爲」。

(4)須爲有責之行爲:故意過失

公務員之行爲如非出於故意過失,則無須負責。

(5)因不法行爲造成人民之損害

人民實際上受有權利之損害,此「權利」之認定乃採取廣義之界定,包括憲法及法律所保障人民之權利。除此之外,此損害與前述不法行爲間應具有因果關係。

4.本件之審查

本件中,乃屬公務員之行為可能造成甲之損害,乃無疑義。除此之外,該公務員之行為,係因其疏忽而未注意及甲之建築圖樣之違法情形,至少具備過失之要件。而最後,甲因為該建造執照之處分遭行政法院撤銷,而無法繼續興建,甚至需要拆除其已開始興建之透天厝,受有財產上之損害;而此損害亦基於前述公務員之過失不法行為造成,其間具有因果關係。故本件中,甲應得主張其權利受到侵害,而請求國家賠償。

5.小結

本件中甲得依國家賠償法第2條第2項,向公務員所屬之行政機關高雄市政府工務局(國家賠償法第9條) 請求國家賠償。

【參考書目】

1.朱律師,《高普考行政法講義第一回》,頁116-118。

2.朱律師,《高普考行政法講義第六回》,頁50-57,頁77-79,頁110-114。

乙、測驗題:

🖊 🔪 1 依據國民年金法第 31 條第 1 項規定:「本法施行時年滿六十五歲國民,在國內設有戶籍,且於最近三年內每年居住 超過一百八十三日……請領老年基本保證年金,每人每月新臺幣三千元至死亡爲止……」請問國民據此請領新臺幣三 千元的權利是屬於何種領域?

(A)憲法保留 (B)行政保留 (C)法律保留

m非法律保留

D 2 有關政府資訊公開之敘述,下列何者錯誤?

(A)以主動公開爲原則

(B)支付或接受補助之政府資訊,應主動公開

(C)政府提供資訊時,原則須向申請人收取費用

(D)申請人對駁回申請提供政府資訊,不得提起行政爭訟

下列何者不屬於公權力行政之範疇? (A)國防部與軍校生簽訂行政契約

(C)行政機關提供民眾行政指導

(B)公立醫院提供民眾醫療服務 (D)行政機關接受民眾之陳情

有關行政法律關係之成立,下列何項描述爲錯誤? (A)可依法律規定而直接成立法律關係

(C)事實行爲無法成立行政法律關係

(B)通常須有行政處分或行政契約之具體決定

(D)私法之法律行爲亦可作爲行政法律關係之構成要件事實

B 5 依行政程序法之規定,數行政機關於管轄權有爭議,如無共同上級機關時,應如何處理?

(B)由各該上級機關協議定之 (C)由立法院決定之 (D)由人事行政局協議定之

下列各法令用語概念,何者爲正確?

(A)行政機關依法規將其一部分權限,委由下級機關執行者,稱之「委辦」 (B)行政機關依法規將其一部分權限,委由民間團體或個人辦理者,稱之「委辦」

CO行政機關依法規將其一部分權限,委由另一不互相隸屬之行政機關執行者,稱之「委託」

®地方自治團體依法令規定,以自己名義執行上級政府交辦非屬其自治團體之事物者,稱之「委任」

B 7 下列何者爲公法人?

(A)高雄市政府 (B)農田水利會 (C)行政院

(D)臺北市訴願委員會

下列有關獨立機關之敘述何者錯誤?

(A)獨立機關必定是合議制機關

(B)相較於一般行政機關,獨立機關之設立有助於摒除上級機關或政黨之政治干預

(C)行政院應爲獨立機關之施政負政治責任,因而內閣總辭時,獨立機關合議制成員仍應參加

(D)依據中央行政機關組織基準法之規定,相當於二級機關之獨立機關合議制成員之任命應經立法院之同意 行政程序法規定,受託行使公權力之個人,於委託範圍內,視爲以下何者?

11

(A)公務人員

(B)行政機關 4

(D)營造物

下列關於行政法一般法律原則之敘述,何者正確? (A)誠信原則爲民法之法律原則,不適用於行政法 (B)期待可能性原則爲刑法之法律原則,不適用於行政法 C)信賴保護原則在我國早於行政程序法施行前即已開始適用 (D)公益原則乃是行政法之重要法律原則,據此原則,公益恆優先於私益 法規命令依法應經上級機關核定者,若未經核定即發布,則該法規命令之效力爲: (B)無效 (A)效力未定 (C)得撤銷 (D)得廢止 下列何者不屬於行政契約? (A)需地機關買受土地所有人之土地 (B)行政執行處與義務人達成分期給付金錢之約定 (C)委託行使公權力之協議 (D)國家賠償之協議 行政院環境保護署依土壤及地下水污染防治法將桃園原 RCA 工廠用地公告劃定為污染場址,此項公告屬下列何項行 政行為? (A)觀念通知 (B)行政處分 (C)法規命令 (D)行政規則 行政機關與人民締結雙務契約,應符合之要件爲何? (A)須行政機關與人民互負給付之義務 (B)契約中應約定行政機關給付之特定用途 ©契約中應明載行政機關之給付僅供特定用途使用之意旨 ®人民之給付與行政機關之給付間應相當,但無須任何關聯 **D** 15 農業主管機關進行農漁業調查,請漁業權人塡具相關漁獲資料,屬下列何項行政行爲? (A)法規命令 (B)行政處分 (C)行政契約 (D)行政檢查 未滿 18 歲之甲女意圖賣淫而拉客,經依社會秩序維護法第 80 條規定科處拘留後,則依行政罰法第 24 條第 3 項規定 **A** 16 對甲女應如何處置? (A)不再科處罰鍰 (B)科處三萬元罰鍰 (C)科處一萬五千元罰鍰 (D)科處一萬元罰鍰 下列關於行政執行之敘述,何者正確? **D** 17 (A)公法上金錢給付義務逾期不履行者,得由原處分機關自行執行之 (B)行政執行,自處分、裁定確定之日或其他依法令負有義務經通知限期履行之文書所定期間屆滿之日起,三年內未經 執行者,不再執行 C)執行期間屆滿前已開始執行者,於執行期間屆滿後即應停止執行 (1)義務之履行經證明爲不可能者,執行機關應依職權或因義務人、利害關係人之申請終止執行 下列關於訴願程序與訴願決定之敘述,何者正確? (A)訴願書不合法定程式不能補正或經通知補正逾期不補正者,應裁定駁回 (B)訴願程序進行中,請求撤銷之行政處分已不存在者,應爲訴願無理由之決定 (C)訴願人向原處分機關表示不服原行政處分,而未於三十日期間內補送訴願書者,訴願管轄機關應爲不受理之決定 D對於依法不屬訴願救濟範圍內之事項提起訴願者,訴願管轄機關應將案件移送至管轄機關 我國行政機關實務上,將文書交由郵務機關送達,其未能交付者,由郵務人員製通知書置於應受送達處所,並請應受 送達人至郵務機關具領。此項送達方式,爲行政程序法所定之下列何種送達方式? (B)公示送達 (A)直接送達 (C) 留置 没達 (D)寄存送達 下列關於共同訴願之敘述何者正確? (A)二人以上對於同一原因事實之行政處分,以同一機關管轄者爲限,得共同提起訴願 (B)共同提起訴願,得選定其中一人至五人爲代表人 (C)共同提起訴願,未選定代表人者,受理訴願機關得依職權指定之 (D)代表人經選定或指定後,由其代表全體訴願人為訴願行為。但撤回訴願,非經全體代表人書面同意,不得為之下列關於訴願程序中鑑定之敘述,何者正確? (A)鑑定人由受理訴願機關指定之,但應得訴願人之同意 (B)鑑定人有數人者,應共同出具鑑定意見書 (C)鑑定人因行鑑定得請求受理訴願機關或原處分機關調查證據 (D)受理訴願機關認無鑑定之必要,而訴願人或參加人願自行負擔鑑定費用時,得向受理訴願機關請求准予交付鑑定。 受理訴願機關非有正當理由不得拒絕 確認公法上法律關係存否之訴,下列那一項不屬於其要件? (A)確認對象爲公法上法律關係之成立或不成立 (B) 須有即受確認判決之法律上利益 (C)須先經機關確認之程序 (D)須已不得提起撤銷之訴 下列有關國家賠償事件之分析,何者錯誤? (A)國家賠償以金錢賠償爲原則,以回復原狀爲例外 (B)公權力受託人違法行爲所引起之國家賠償事件,以委託機關爲賠償義務機關 (C)若被害人未即時採取權利防衛措施、提起行政爭訟,其後請求國家賠償時,可能基於「與有過失」原則減免賠償金額 (D)軍人若因部隊違法之管理措施而受損害,由於並非以一般人民身分而受侵害,不得請求國家賠償 公務人員因服務機關所提供之安全及衛生防護措施有瑕疵,致其健康受損時,得依下列何法請求賠償? (A)民法 (B)國家賠償法 (C)訴願法 (D)公務人員保障法 \mathbf{D} 25 道路交通管理處罰條例規定之吊扣駕駛執照,屬於行政罰法規定之何種裁罰性之不利處分? (A)警告性處分 (B)影響名譽之處分 (D)限制或禁止行爲之處分 (C) 剥奪或消滅資格、權利之處分